

虽说身为店老板,但飞飞仍是一个才21岁的大男孩 本版图片 城市晚报全媒体记者 毕继红 实习生 李庚 摄

21岁大三男生开"独狼"火锅店

投资20来万元仨月回本,全靠网络引流;如今还要开分店

@马飞飞(创业版)在短视频社交平台上只 有3062个粉丝,博主是一家火锅店的老板,今年 只有21岁,创业的故事就发在他的账号上,3000 来个粉丝能带来多少客源呢?这个21岁的大三 男生给出了答案:只要用心去做,用心经营就 好。从去年12月开业到今年3月,3个月的时间 里,成本已经全回来了,实现了盈利,如今他在 寻找合适的机会再开一家分店。

这个大男孩的创业故事很励志,但是走近 他就会知道,这一切也是必然。



为顾客介绍菜品



看到小料不够,他跑去添加



客人离开后,飞飞收拾桌子

大学生飞飞: 走读学习 白天上课 晚上看店

不久前,城市晚报全媒体记者约访 了"马飞飞",其实他本名叫翁瑀泽,为了 方便,还是叫他飞飞。他是吉林艺术学 院大三的学生。约好的上课时间,他差 点迟到了。"昨晚上熬夜到凌晨3点,今早 让朋友送过来又堵车,还不如坐地铁 -路小跑过来的大男孩穿着一件晒 得有些褪色的运动服,头发烫得蓬蓬 飞飞说他办理了走读,因为家就在 东方广场附近,学校在建设广场附近,地 铁几乎可以直达,平时就是坐地铁上学。

当天的课程是《媒体传播与应用》. 飞飞提前和老师说过有媒体来采访拍 摄,老师特别开明,不仅满口答应,还表 示在课堂上提问他,给他露脸的机会。 "整得我挺不好意思。"飞飞笑着说。

下课的空当,他去学校对面的包子 铺吃了点馄饨,"没来得及吃早饭。"在学 校里,他和同学有说有笑。

吃完早餐上了地铁,他坐下后不像 别人拿着手机看,而是直接闭上了眼 睛。"每天坐地铁就是我休息的时间。

店老板飞飞: 既是老板又负责一切

在东方广场下车后,还要步行1公里 到达飞飞的火锅店,店在合肥路上,两旁 的门市干什么的都有,就是没有饭店,飞 飞的川予火锅店是唯一 -家饭店。"我叫 它'独狼饭店'。"飞飞说。

别的饭店都选择扎堆开,为什么选 择这个"独狼"位置呢? 飞飞说主要是离 家很近,妈妈步行过来只要十几分钟,当 时这个门市的价格和面积都符合预算, 至于饭店能带来多少客源,他并未考虑, 觉得只要通过互联网的引流就够了,而 后来的结果证明他的想法的确不错。

饭店不大,上下两层只有十几张桌 进店就看到飞飞的妈妈和朋友在 忙,飞飞一会儿看看冰柜里的食物摆放, 会儿去后台切菜。"妈,虾滑没了怎么 没补啊?"转一圈后,他开始指导起来,妈 妈只笑笑就去干活,"眼睛里没活。"飞飞 嘟囔了一句,后来飞飞说可能因为是自 己开的店,所以任何细节他都要想到。 '别人没有我想得这么周全。"

飞飞说他在这个饭店有多重身份, 首先是老板,其次是收银、后厨、清洁工、 服务员。中午顾客少,他就坐在收银台 前放松放松。

怪孩子飞飞: 他从小就执着于创业赚钱

母亲靖盈对于飞飞的事业支持最 大,她现在日常在店里充当服务员。"不 支持也不行,这孩子特别固执。"靖盈说, 飞飞在上初中时就有了自己赚钱的想 法,但那时候学业比较重,夫妻俩都不支 持他。上大学后,飞飞通过直播、摆摊等 多种方式创业赚钱,妈妈不理解孩子那 么着急赚钱的执着。"我们虽不是有钱人 家,但是也从来没有短了他的花销,但是 他就是着急要自力更生。

上大学后,飞飞就没有再向家里要 大二下学期,他执意要开一个餐饮 店,不用家里拿钱。爸爸同意了儿子创 业的想法,他觉得让孩子锻炼一下也可 以。妈妈担心更多的是孩子是否能兼顾 学业和事业。

创业者飞飞: 他成功找到创造口碑的"捷径"

选址、装修、开店……这个流程大概

用了两个月,虽然心里早有准备,但是实 操时每一个进展也都是一次考试,每个 环节都是飞飞亲力亲为,比如贴瓷砖的 报价、整体灯光的报价等,"每一步都有 坑。"飞飞说,吃了不少亏,但也长了很多 知识,总算把火锅店开起来了。

飞飞利用短视频平台引流,他将过 去拍过的段子都删除,专心经营"大学生 创业开火锅店"这个人设,为火锅店引 流。刚宣布创业开店的消息后,不少网 友就给出了真诚的建议--"现在创业 时机不对""三年内别创业""干餐饮没有 未来"……还有一个做过餐饮的网友综 合评价了火锅店的位置、定位、装修等, 留言给他"如果没开建议别开。这店活 不过3个月,肯定会黄"。 飞飞听着八面 来风,但心没动。"我既然坚持了这么久 要开店,绝对不会被几瓢凉水泼灭。

飞飞还记得第一个来店里的顾客是 一位女士,并不是网络引流来的,而是路 过看到有火锅店进来吃的。对方吃完后 认真评价了一下:"麻酱不香。"飞飞听完 之后,立刻找到供货商,要求提供品质最 高、价格最贵的麻酱,然后对比了一下口 感,果然不同。从那开始,他找到了一个 "捷径": 所有菜品只选最贵、品质最高的 进货。也就是从那时开始,顾客的评价

"我会让顾客觉得,在我这里吃性价 比很高。"飞飞是一个特别讲究"性价比" 的男孩,他不讲究自己的吃穿,脚上的一 双运动鞋已经穿了快四年,底部的纹路 都磨平了,他也没舍得扔。一件运动服 也穿了多年。"我不是富二代,我努力赚 钱,希望将来给家人提供更好的生活。

前期投资20多万元,大概只用了3 个月就回本了。截止到4月末,店里已经实现了盈利,飞飞开始考虑开第二家店。

% 没人会羡慕我 因为太苦了』』

日常上学,走读回家看店,同 学和老师都知道他创业当老板,但 在学校,几乎没有人提及这事儿, 也没有人表达羡慕。

他们大概都不会羡慕我,因 为一般人也吃不了我吃过的苦。 飞飞说,为了积累创业资金,他上 大一开始就不断尝试各种方式赚 钱,比如拍段子、直播等,后来创作 遇到瓶颈后,他又去桂林路摆摊, 是真的摆摊,一边直播一边卖货, 赚两份钱。当时为了进货,他在校 外租了一间很便宜的房子,在7 楼,没有电梯,每次他要搬运大量 的货物爬上爬下。那种苦和累,同 龄人中很少有人愿意承受。

飞飞预感到自己开店会赚钱, 起码不会亏钱,主要原因就是他甘 于吃苦受累,但他更感谢互联网给 了机会。他说自己愿望不大,希望 将来能让父母和家人都感觉到幸 福就好

城市晚报全媒体记者 毕继红



飞飞的火锅店